3. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 10d * 03.07.2017 * Gruppe A

1. Ein Privatsender will eine neue Fernsehserie starten. Um die Erfolgsaussichten der Serie zu
prifen, werden im Anschluss an eine Pilotsendung die Zuschauer befragt.
55% der Zuschauer sind &lter als 30 Jahre, und nur 40% dieser &lteren Zuschauer finden die
Serie gut. Von den jungeren Zuschauern dufern sich hingegen 80% positiv zur neuen Serie.

a) Bestimmen Sie den Anteil der Zuschauer, die sich positiv zur Serie duRern.

b) Fir ein Interview wird ein Zuschauer, der die Serie gut fand, zufallig ausgewahit.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist dieser Zuschauer &lter als 30 Jahre?

¢) Wie viele Zuschauer alter als 30 Jahre misste man auswahlen, um mit einer Wahrschein-
lichkeit von mehr als 95% mindestens einen zu finden, der sich positiv zur Serie duert?

2. Gegeben sind die beiden Funktionen f und g mit
f(x) = (1-2x)-(3x—4x%) und g(x) = (2—- x*)-(2+x?).

a) Untersuchen Sie den Verlauf der beiden Graphen fiir x — o0 und x — -0,

b) Peter behauptet, dass sich die beiden Graphen in mindestens einem Punkt schneiden.
Begriinden Sie, ob Peters Behauptung stimmt.

3. Die Polynomdivision (2x®—3x*+ k-x +4):(x —2) soll ohne Rest aufgeben.

Bestimmen Sie den geeigneten Wert fir k und flihren Sie anschlieBend die
Polynomdivision durch.

4. Das Bild zeigt die Graphen der beiden
Funktionen f und g mit 3

f(x) = 3,5x — x* und /
g(x) =0,5x*—1. 2 /

a) Geben Sie an, welcher Funktionsterm zum { /
roten Graphen gehort. / / \

b) Begrlinden Sie rechnerisch, dass /
P(2/3) ein Schnittpunkt der beiden -1 0 2 3
Graphen ist. /

c) Bestimmen Sie die x-Werte aller restlichen \
Schnittpunkte der beiden Graphen. /
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Gutes Gelingen! G.R.



3. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 10d * 03.07.2017 * Gruppe B

1. Ein Privatsender will eine neue Fernsehserie starten. Um die Erfolgsaussichten der Serie zu
prifen, werden im Anschluss an eine Pilotsendung die Zuschauer befragt.
65% der Zuschauer sind &lter als 30 Jahre, und nur 40% dieser &lteren Zuschauer finden die
Serie gut. Von den jungeren Zuschauern auf3ern sich hingegen 80% positiv zur neuen Serie.

a) Bestimmen Sie den Anteil der Zuschauer, die sich positiv zur Serie duRern.

b) Fir ein Interview wird ein Zuschauer, der die Serie gut fand, zuféllig ausgewahilt.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist dieser Zuschauer &lter als 30 Jahre?

¢) Wie viele Zuschauer alter als 30 Jahre misste man auswahlen, um mit einer Wahrschein-
lichkeit von mehr als 95% mindestens einen zu finden, der sich positiv zur Serie duert?

2. Gegeben sind die beiden Funktionen f und g mit
f(x) = (1-3x)-(2x—4x?) und g(x) = (2+ x?)-(2—x?).

a) Untersuchen Sie den Verlauf der beiden Graphen fiir x — o0 und x — - .

b) Peter behauptet, dass sich die beiden Graphen in mindestens einem Punkt schneiden.
Begriinden Sie, ob Peters Behauptung stimmt.

3. Die Polynomdivision (2x*—3x*+ k-x +6):(x —2) soll ohne Rest aufgeben.

Bestimmen Sie den geeigneten Wert fir k und flihren Sie anschlieBend die
Polynomdivision durch.

4. Das Bild zeigt die Graphen der beiden 1 y I
Funktionen f und g mit 5T L—\
f(x) = 4,5x — x* und ' '4 /4 '
g(x) =0,5x>+1. /

a) Geben Sie an, welcher Funktionsterm zum
blauen Graphen gehort.

b) Begrlinden Sie rechnerisch, dass
P(2/5) ein Schnittpunkt der beiden

Graphen ist. /

\ Ao

c) Bestimmen Sie die x-Werte aller restlichen /1 0 1] 2 3
Schnittpunkte der beiden Graphen. / [ B
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3. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 10d * 03.07.2017 * Gruppe A * Ldsung

1. a) A £ alter als 30 Jahre
G £ Serie wird fiir gut gehalten
P(G) = 0,55-0,40 + 0,45-0,80 =
0,22 + 0,36 = 0,58 = 58%
58% der Zuschauer halten die Serie fir gut.
P(AnG) 0,22
P(G) 0,58
c) P("mindestens ein "alter" Zuschauer findet Serie gut”) > 95% <
1 - P("kein alter Zuschauer findet Serie gut") > 95% < 1-0,60" > 95% <
0,05>0,60" < log(0,05) >10g(0,60") < log(0,05) >n-log(0,60) <
N> log(0,05)
log (0,60)

b) P, (A) = =0,3793... ~ 37,9%

= 5,86... Mindestens 6 altere Zuschauer missen ausgewahlt werden.

2. a) f(X) = (1-2x)-(3x —4x?) = 3x —4x* — 6x* + 8x> = 8x* - 10x> + 3x
fir x>t gilt f(X) >+
g(x) = (2— x*)-(2+x%) =4 — x* also folgt: fir x —» + o gilt g(x) - —
b) f(0) =0 und g(0) =4 und fur x— + o gilt f(x) > + o und g(X) > — o,
daher mussen sich G, und G, an einer Stelle x>0 schneiden.

3. Damit (2x®—3x*+ k-X + 4) : (x — 2) ohne Rest aufgeht, muss gelten :
0=2.2-322+k-2+4 & 0=2k+8 < k=-4
(2x° = 3x*—4x +4) 1 (X —2)=2X*+ X — 2
—(2x% - 4x?)
T X _4x+4
-2X + 4

-
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4. a) Die Funktion g mit g(x) = 0,5x*—1 gehort zum roten Graphen.
b) g(2) =0,5-2°~1=4-1=3 und f(2) = 3,5-:2-2°=3 also P(2/3) € G, NG,
¢) g(x) =f(x) © 0,5x°-1=35x -x* < 0,5x°+x*-3,5x-1=0 und x,=2

also Polynomdivision (0,5x%®+x*—3,5x-1):(x-2) =0,5x*+ 2x + 0,5

also g(x)=f(x) @ 0=(x-2)-(0,5x*+ 2x + 0,5) <

X, =2 oder 0,5x*+2x +0,5=0

)(2/3:L
2-0,5

(x,=-2+3~-027 und x,=-2-[3~-373 1

(-2+42°-4.05.05)=-2+[3




3. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 10d * 03.07.2017 * Gruppe B * Loésung

1. a) A £ alter als 30 Jahre
G £ Serie wird fiir gut gehalten
P(G) =0,65-0,40 + 0,35-0,80 =
0,26 + 0,28 = 0,54 = 54%
54% der Zuschauer halten die Serie fir gut.
P(AnG) 0,26
P(G) 0,54
c) P("mindestens ein "alter" Zuschauer findet Serie gut") > 95% <
1 - P("kein alter Zuschauer findet Serie gut") > 95% < 1-0,60" > 95% <
0,05>0,60" < log(0,05) >10g(0,60") < log(0,05) >n-log(0,60) <
N> log(0,05)
log (0,60)

b) P, (A) = = 0,4814... ~ 48,1%

= 5,86... Mindestens 6 altere Zuschauer missen ausgewahlt werden.

2. a) f(X) = (1-3x)-(2x —4x?) = 2x —4x* — 6x* + 12x*> =12x> - 10x* + 2X
fir x>t gilt f(X) >+
g(x) = (2+ x?)-(2— x?) =4 — x* also folgt: fir x > + o0 gilt g(x) > —
b) f(0) =0 und g(0) =4 und fur x— + o gilt f(x) > + o und g(X) > — o,
daher mussen sich G; und G, an einer Stelle x>0 schneiden.

3. Damit (2x®—3x*+ k-X + 6) : (x — 2) ohne Rest aufgeht, muss gelten:
0=2.22-3.22+k-246 < 0=2k+10 < k=-5
(2x° = 3x*=5x +6):(x —2)=2x"+x -3
—(2x% - 4x?)
x° —5X + 6
—(x*=2x)
-3Xx + 6
—(-3x + 6)
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4. a) Die Funktion g mit g(x) = 0,5x*+1 gehort zum blauen Graphen.
b) 9(2) =0,5:2°+1=4+1=5 und f(2) = 4,5-2-2°=5 also P(2/5) e G,NG;
¢) g(x) =f(X) & 0,5x°+1=4,5x - x* < 0,5x°+x*-4,5x+1=0 und x,=2

also Polynomdivision (0,5x%+x*—4,5x+1):(x-2) =0,5x*+ 2x — 0,5
also g(x)=f(x) & 0=(x-2)-(0,5x*+2x - 0,5) <

X, =2 oder 0,5x*+2x —0,5=0 - sl
leszﬁ'(_Zi\/22+4'0,5~0,5):—Zi\/g .
‘ ) 3. 1]

(xZ:—2+ 5~ 0,24 und X,=-2— 5%—4,24) AR
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